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1οΘέμα 

Δίνονται οι  παρακάτω πληροφορίες για την Χώρα Α:  
 

 

 

 

 

 

I.Το ποσοστό συμμετοχής του εργατικού δυναμικού στη Χώρα Α είναι 68% 

II.Το ποσοστό ανεργίας ισούται με 8,2% 

III. Τα άτομα κάτω των 15 ετών δεν θα μπορούσαν να ενταχθούν στο εργατικό δυναμικό 

 

Ποιο από τα παραπάνω ΔΕΝ EINAI αληθή: 

Α. Το ΙΙ 

Β. Το ΙΙ και το ΙΙΙ 

Γ. Κανένα 

Δ. Το Ι 

Ε. Το Ι και το ΙΙ 

 

2οΘέμα 

Σε ένα Ταμείο κοινωνικής ασφάλισης καθορισμένης παροχής, διενεργείται ανάλυση 

ευαισθησίας για κάθε ένα από τα παρακάτω τρία σενάρια ανεξάρτητα.  

 

Ι. Αύξηση ποσοστού συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό 

IΙ. Μείωση της θνησιμότητας 

ΙΙΙ. Αύξηση του ορίου ασφαλιστέου μισθού 

Το Pay-As -You-Go Cost Rate (PAYGO) μεταβάλλεται: 

Ποιο από τα παραπάνω ΔΕΝ αληθεύει: 

Α. I και II μικραίνει, ΙΙΙ μεγαλώνει 

Β. I και IΙΙ μικραίνει, ΙΙ μεγαλώνει 

Γ.  ΙΙ και ΙΙΙ μικραίνει, I μεγαλώνει 

Δ. ΙΙ και ΙΙΙ μεγαλώνει, I μικραίνει 

Ε. I και IIΙ μεγαλώνει, ΙΙ μικραίνει 

Συνολικός Πλυθησμός 1100 

Άτομα κάτω των 15 ετών 105 

Συνταξιούχοι 250 

Αριθμός ατόμων με πλήρη εργασία 380 

Αριθμός ατόμων με ημιαπασχόληση εργασίας 230 

Αριθμός ατόμων χωρίς εργασία αλλά αναζητούν νέα εργασία 90 

Αριθμός ατόμων χωρίς εργασία αλλά δεν αναζητούν νέα εργασία 45 
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3οΘέμα 

Εργαζόμενος με πυκνότητα εισφορών σύμφωνα με την παρακάτω συνάρτηση d(t)= 0,8 

+ 0,005*(t-1) για t<=25 και d(t)= 1 για t>25 συνταξιοδοτείται το 1/1/2040 σε ηλικία 67 

ετών. 

Να βρείτε τα έτη υπηρεσίας εάν πρωτοασφαλίστηκε το 1/1/2000 και αν τις χρονιές      t= 

8, 14, 29 έμεινε άνεργος. 
 

(Α)   36,5     

(Β)   33,5   

(Γ)   38   

(Δ)   33,8      

(Ε)   34,8 

 

 

4ο Θέμα 

Κατά την εξέταση ενός συνταξιοδοτικού σχήματος και υπό την παραδοχή ενός 

ανοιχτού πληθυσμού γνωρίζουμε ότι Ret(65,5)=1500, Ret(65,5)=3619, 

Act(65,5)=3000,Act(66,5)=1400, N(66,6)=100,  𝑞65
𝑝

=0.1, 𝑞65
𝑖 =0.03, 

𝑟65=80%,           𝑖65= 0.002      και 𝑟66=70%. Το 𝑞65
𝑎 είναι: 

 

(Α) 0,015       

(Β) 0,016        

(Γ) 0,013        

(Δ) 0,017      

(Ε) 0,012 
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5οΘέμα 

Δίνεται ότι το ποσοστό των νεογέννητων γυναικών είναι 48% και 52% των αντρών, ο 
συνολικός πληθυσμός είναι 495.000 και ο παρακάτω πίνακας. 

 

 

I. Το Ακαθάριστο Ποσοστό Αναπαραγωγής (Gross Reproduction Rate) είναι 2,24 

II. Οι γεννήσεις ανά γυναίκα στη διάρκεια της ζωής είναι 1,16 

ΙΙΙ. Οι γεννήσεις ανά 1000 άτομα είναι περίπου 24 

Ποιο από τα παραπάνω ΔΕΝ αληθεύει:  

 

(Α) Κανένα    (Β) Το ΙΙΙ      (Γ) Το Ι και ΙΙ       (Δ) Όλα       (Ε) Το ΙΙ 

6ο Θέμα 

Σε ένα Ταμείο κοινωνικής ασφάλισης διενεργείται ανάλυση ευαισθησίας για κάθε ένα από τα 

παρακάτω τρία σενάρια ανεξάρτητα. 

Ι. Αύξηση της καθαρής μετανάστευσης 

IΙ. Μείωση της Γεννητικότητας 

ΙΙΙ. Αύξηση του επιτοκίου επενδύσεων 

Ο δείκτης Αποθεματοποίησης ReserveRatioμεταβάλλεται: 

Ποιο από τα παραπάνω ΔΕΝ αληθεύει: 

 
Α. I και III μεγαλώνει, ΙΙ μικραίνει 

Β. I και IΙΙ μικραίνει, ΙΙ μεγαλώνει 

Γ. ΙΙ και ΙΙΙ μεγαλώνει, I μικραίνει 

Γ.  Ι και ΙΙΙ μικραίνει, IΙ μεγαλώνει 

Ε. IΙ και IIΙ μικραίνει, Ι μεγαλώνει 

Ηλικία Αριθμός Ανδρών Αριθμός Γυναικών Γεννήσεις 

15-19 32898 29907 1243 

20-24 34349 31226 4204 

25-29 29721 27019 3538 

30-34 25433 23121 1914 

35-39 19228 17480 772 

40-44 14861 13510 150 

45-49 12856 11687 41 
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Τα θέματα 7 και 8 αφορούν σε Ταμείο Κοινωνικής Ασφάλισης  που αποδίδει,μεταξύ άλλων, 

επικουρική σύνταξη  ή εφάπαξ παροχή στους ασφαλισμένους του όταν αυτοί 

συνταξιοδοτούνται λόγω γήρατος και αφού επιλέξουν μία εκ των δύο. 

Στο Ταμείο εφαρμόζεται διανεμητικό σύστημα προκαθορισμένων εισφορών με νοητή 

κεφαλαιοποίηση (Notional Defined Contribution - NDC)για διανυθέντα χρόνο ασφάλισης από 

1/9/2019, ενώ για διανυθέντα χρόνο μέχρι αυτήν την ημερομηνία εφαρμόζεται διανεμητικό 

σύστημα προκαθορισμένων παροχών (Defined Benefit). 

Τα τμήματα της εφάπαξ παροχής γήρατος (LS) και το ετήσιο ποσό της επικουρικής σύνταξης 

γήρατος (P) που αφορούν στο σύστημα NDCγια κάθε ασφαλισμένο ηλικίας (x) κατά την 

συνταξιοδότηση, προκύπτουν  από τους ακόλουθους τύπους: 

𝐿𝑆𝑥
𝑁𝐷𝐶 = ∑ 𝐶𝑜𝑛𝑗 ∏(1 + 𝑔𝑘)

𝑎

𝑘=𝑗

𝑎

𝑗=1

 

 

𝑃𝑥
𝑁𝐷𝐶 = 𝐴𝐹𝑥 ∑ 𝐶𝑜𝑛𝑗 ∏(1 + 𝑔𝑘)

𝑎

𝑘=𝑗

𝑎

𝑗=1

 

όπου: 

• 𝐶𝑜𝑛𝑗:οι συνολικές εισφορέςτου ασφαλισμένου γιατο έτος k που αφορούν στο σύστημα 

NDC 

• 𝛼: πλήθος συμπληρωμένων οικονομικών ετών κατά τη συνταξιοδότηση στα οποία ο 

ασφαλισμένος κατέβαλε εισφορές για το σύστημα NDC.  

• 𝑔𝑘: η ετήσια μεταβολή του συνολικού αθροίσματος των εισφορίσιμων μισθών για όλους 

τους ασφαλισμένους του Ταμείου για το έτος k. 

• 𝐴𝐹𝑥: Ο αντίστροφος της ράντας για   ισόβια σύνταξη γήρατος ασφαλισμένου ηλικίας (x) 

κατά την συνταξιοδότηση. 

Tο συνολικό άθροισμα των εισφορίσιμων μισθών(𝛴𝑊𝑘)όλων των ασφαλισμένων του Ταμείου 

για τα έτη 2019 έως 2022 δίνεται από τον ακόλουθο πίνακα: 

k Έτος 𝚺𝐖𝐤 (€) 

1 2019 254.200.000,00 

2 2020 257.377.500,00 

3 2021 255.833.235,00 

4 2022 258.903.233,82 

Ασφαλισμένος με ημερομηνία γέννησης 1/11/1957 και συνεχή ασφάλιση στο ταμείο από 

1/10/1986 συνταξιοδοτήθηκε στις 16/4/2022. Οι εισφορές του ασφαλισμένου (σε €)για το 

σύστημα NDC(για επικουρική σύνταξη ή εφάπαξ παροχή) δίνονται από τον ακόλουθο πίνακα: 

Έτος 2019 2020 2021 2022 

Εισφορές 850,40 2583,09 2616,67 773,50 
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7οΘέμα 

Ο ασφαλισμένος επέλεξε την εφάπαξ παροχή. Η παράμετρος 𝑔𝑘για την εφάπαξ παροχή (LS) 

δίνεται από τον ακόλουθο τύπο: 

𝑔𝑘 = {
𝑚𝑎𝑥 (

𝛴𝑊𝑘+1 − 𝛴𝑊𝑘

𝛴𝑊𝑘
, 0) , 𝛾𝜄𝛼   𝑘 = 1,2, … , 𝑎 − 1

0, 𝛾𝜄𝛼   𝑘 = 𝑎

 

όπου: 

• 𝛼: πλήθος συμπληρωμένων οικονομικών ετών κατά τη συνταξιοδότηση στα οποία ο 

ασφαλισμένος κατέβαλε εισφορές για το σύστημα NDC. 

• 𝛴𝑊𝑘: το συνολικό άθροισμα των εισφορίσιμων μισθών όλων των ασφαλισμένων του 

Ταμείου για το έτος 𝑘 

Να υπολογιστεί η εφάπαξ παροχή γήρατος (σε €) που έλαβε ο ασφαλισμένος στη 

συνταξιοδότησή του για τον χρόνο ασφάλισής του στο σύστημα NDC. 

Υπόδειξη: Να ληφθεί υπόψη ότι, κατά το έτος 2019, το συνολικό άθροισμα των εισφορίσιμων 

μισθών όλων των ασφαλισμένων του Ταμείου   αφορά σε όλο το έτος, ενώ οι εισφορές του 

ασφαλισμένου για το σύστημα NDC   αφορούν στην περίοδο 1/9/2019-31/12/2019. 

(Α)6.899,83    (Β)6.898,94       (Γ)6.834,29      (Δ)6.827,19     (Ε)6.806,57 
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8ο Θέμα 

Ο ασφαλισμένος αντί της εφάπαξ παροχής επέλεξε την επικουρική σύνταξη.Η παράμετρος 𝑔𝑘 

για την επικουρική σύνταξη (P) δίνεται από τον ακόλουθο τύπο: 

𝑔𝑘 = {
𝑚𝑎𝑥 (

𝛴𝑊𝑘+1 − 𝛴𝑊𝑘

𝛴𝑊𝑘
, 0) , 𝛾𝜄𝛼 𝑘 = 1,2, … , 𝑎 − 1

0,  𝛾𝜄𝛼 𝑘 = 𝑎

 

όπου: 

• 𝛼: πλήθος συμπληρωμένων οικονομικών ετών κατά τη συνταξιοδότηση στα οποία ο 

ασφαλισμένος κατέβαλε εισφορές για το σύστημα NDC.  

• 𝛴𝑊𝑘: το συνολικό άθροισμα των εισφορίσιμων μισθών όλων των ασφαλισμένων του 

Ταμείου για το έτος 𝑘 

Υπόδειξη: Να ληφθεί υπόψη ότι, κατά το έτος 2019, το συνολικό άθροισμα των εισφορίσιμων 

μισθών όλων των ασφαλισμένων του Ταμείου αφορά σε όλο το έτος, ενώ οι εισφορές του 

ασφαλισμένου για το σύστημα NDCαφορούν στην περίοδο 1/9/2019 - 31/12/2019. 

Αν η ράντα για την ισόβια επικουρική σύνταξη γήρατος για ασφαλισμένο ηλικίας (x) κατά την 

συνταξιοδότηση,δίνεται από τον ακόλουθο πίνακα: 

Ηλικία (x) 63 64 65 66 67 

Ράντα 20,728 20,099 19,466 18,831 18,192 

να υπολογιστεί το ετήσιο ποσό του τμήματος της ισόβιας επικουρικής σύνταξης γήρατος πoυ 

απονεμήθηκε στον ασφαλισμένογια τον χρόνο ασφάλισης στο σύστημα NDC. 

(Α) 342,61           (Β)339,68         (Γ)342,25         (Δ)343,29       (Ε)  338,65 
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9ο Θέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο    εφαρμόζεται η Individual Aggregate(Level Percent) αναλογιστική 

μέθοδος κοστολόγησης, με κανονική συνταξιοδοτική παροχή το 60% του τελευταίου ετήσιου 

μισθού.   

Αναλογιστικές υποθέσεις: ετήσιο επιτόκιο 7%, ετήσια αύξηση μισθού 3%, με ηλικία κανονικής 

συνταξιοδότησης τα 65 έτη και δεν υπάρχει κανένα προσυνταξιοδοτικό απαύξημα. 

Δεδομένα για τον συμμετέχοντα  Γεωργίου (ενεργό την 1/1/2022): ημερομηνία γέννησης: 

1/1/1967,  μισθοδοσία του 2021: €90.000 και το μερίδιο του ταμείου που του αναλογεί την 

1/1/2022: €18.000.Επιλεχθείσα    τιμή ράντας:
(12)

65 8,74a = . 

Τότε, το κανονικό κόστος που αναλογεί στον Γεωργίου, για το 2022, την 1/1/2022, είναι: 

Α. Μικρότερο του €35.000 

Β. Μεταξύ €35.000 και  €36.500 

Γ.   Μεταξύ €36.500 και  €38.000 

Δ.   Μεταξύ €38.000 και  €39.500 

Ε.   Μεγαλύτερο του €39.500 
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10οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο, εφαρμόζεται η Aggregate (Level Percent) αναλογιστική μέθοδος 

κοστολόγησης, με κανονική ή πρόωρη συνταξιοδοτική παροχή το 1% του τελευταίου ετήσιου 

μισθού για κάθε έτος υπηρεσίας.   

Αναλογιστικές υποθέσεις: ετήσιο επιτόκιο 6%, ετήσια αύξηση μισθού 5% και δεν υπάρχει 

κανένα προσυνταξιοδοτικό απαύξημα εκτός της θνησιμότητας και η κανονική ηλικία 

συνταξιοδότησης είναι τα 65. 

Η αξία της περιουσίας την 1/1/2022 είναι €60.000.  

Δεδομένα αποτίμησης για όλους τους συμμετέχοντεςτην 1/1/2022: 
 Smith Brown Green 

Κατάσταση ενεργός Vested 

αποχώρησης  

συνταξιούχος 

Ηλικία πρόσληψης 25 - - 

Τρέχουσα ηλικία 35 50 65 

Μισθοδοσία του 1996 €48.000 - - 

Μηνιαίες κεκτημένες παροχές €375 €200 €300 

 

Επιλεχθείσες αναλογιστικές συναρτήσεις: 
Ηλικία χ 

65

s s

x

s

x

N N

D

−
 

(12)

65 |x xa−  

25 16,7 0,4 

30 14,3 0,7 

35 12,5 1 

50 11,1 4 

65 0,0 10 

 

Τότε, το κανονικό κόστος για το 2022 την 1/1/2022 είναι: 

Α. Μικρότερο του €5.000 

 

Β. Μεταξύ €5.000 και €5.200 

 

Γ.   Μεταξύ €5.200 και €5.400 

Δ.  Μεταξύ €5.400 και €5.600 

Ε. Μεγαλύτερο του €5.600 
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11οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος EntryAgeNormal. Η κανονική 

συνταξιοδοτική παροχή είναι €15 ανά μήνα για κάθε έτος υπηρεσίας, το επιτόκιο είναι 6%, η 

κανονική ηλικία συνταξιοδότησης είναι στα 60 και δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικά 

απαυξήματα.  

Πρόωρες συνταξιοδοτικές παροχές: κεκτημένες παροχές μειωμένες κατά 2% για κάθε έτος πριν 

τα 65.  

Τα δεδομένα για έναν συμμετέχοντα του πλάνου είναι: ημερομηνία γέννησης: 1/1/1963, 

ημερομηνία πρόσληψης: 1/1/2001, ημερομηνία συνταξιοδότησης: 31/12/2021. 

Επιλεχθείσες συναρτήσεις μετατροπής: 

 

Η x χ 
xD  

(12)

xN  

59 275 3.019 

60 260 2.751 

65 180 1.658 

 

Τότε η απόλυτη τιμή της ζημιάς ή κέρδους για το 2021, την 1/1/2022, λόγω της πρόωρης 

συνταξιοδότησης είναι 

Α. Μικρότερη του €2.000 

Β. Μεταξύ €2.000 και €4.000 

Γ. Μεταξύ €4.000 και €6.000 

Δ. Μεταξύ €6.000 και €8.000 

E. Μεγαλύτερη του €8.000 
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12οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος ηλικίας εισόδου    (Entry Age Normal–Level  

Percent), με κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 έτη, επιτόκιο 7%, αύξηση μισθών: 4% 

ανά έτος και δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικά απαυξήματα εκτός από τους τερματισμούς. 

Δεδομένα για δυο συμμετέχοντες (και οι δυο ενεργοί την 1/1/2022):  

Γεωργίου: ημερομηνία γέννησης: 1/1/1987, ημερομηνία πρόσληψης: 1/1/2022, κανονικό 

κόστος για το 2022 την 1/1/2022: €17.000 

Νικολαου : ημερομηνία γέννησης: 1/1/1984, ημερομηνία πρόσληψης: 1/1/2019, με κανονικό 

κόστος για το 2022 την 1/1/2022: €16.000 

Επιλεχθείσες πιθανότητες τερματισμού: 

ηλικία x 
xq  

35 0,25 

36 0,20 

37 0,15 

38 0,10 

39 0,05 

Τότε, η αναλογιστική υποχρέωση την 1/1/2022 είναι 

 

Α. Μικρότερη του €65.000 

Β. Μεταξύ €65.000 και €80.000 

Γ.   Μεταξύ €80.000 και €95.000 

Δ.   Μεταξύ €95.000 και €110.000 

Ε.   Μεγαλύτερη του €110.000 
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13οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος Projected Unit Credit. Η Κανονική 

συνταξιοδοτική παροχή είναι 2% του τελικού μισθού για κάθε έτος υπηρεσίας, το επιτόκιο 

είναι 4%, οι μισθολογικές αυξήσεις είναι 4% ανά έτος, η ηλικία συνταξιοδότησης είναι στα 63, 

δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικά απαυξήματα και η επιλεχθείσα αξία ράντας: 
(12)

63 8a = . 

Ημερομηνία έναρξης πλάνου: 1/1/2022. 

Τα δεδομένα για έναν συμμετέχοντα του πλάνου είναι: ημερομηνία γέννησης 1/1/1988, 

ημερομηνία πρόσληψης 1/1/2013, με μισθό στο έτος 2021 να είναι  €20.000, καθεστώς 

συμμετέχοντα την 1/1/2023: ενεργός. 

Η περιουσία του ταμείου την 1/1/2022: €0, εισφορές για το 2022: €6.000 και πληρώθηκαν την 

1/4/2022, κέρδος ή ζημία στην αναλογιστική υποχρέωση για το 2022: €0, ακάλυπτη 

αναλογιστική υποχρέωση την 1/1/2023: €28.000. 

Το κέρδος ή ζημία στην περιουσία για το 2022 είναι 

 

Α. Κέρδος μεγαλύτερο του €400 

Β. Κέρδος μεταξύ €200 και €400 

Γ.   Κέρδος ή ζημία μικρότερο του €200 

Δ.   Ζημία μεταξύ €200 και €400 

Ε.   Ζημία μεγαλύτερη του €400 
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14οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος Unit Credit. Η κανονική συνταξιοδοτική 

παροχή είναι €20 ανά μήνα για κάθε έτος υπηρεσίας, η κανονική ηλικία συνταξιοδότησης είναι 

στα 65 και το μόνο προσυνταξιοδοτικό απαύξημαείναι η θνησιμότητα.  

Πρόωρες συνταξιοδοτικές παροχές: κεκτημένες παροχές μειωμένες κατά 1/10 για κάθε έτος 

πρόωρης αποχώρησης για τα 5 πρώτα έτη πριν τα 65 και κατά 1/20 για κάθε έτος πρόωρης 

αποχώρησης για τα επόμενα έτη. Τα δεδομένα για έναν συμμετέχοντα του πλάνου είναι:  

ημερομηνία γέννησης: 1/1/1965, 

ημερομηνία πρόσληψης: 1/1/2000,  

ημερομηνία συνταξιοδότησης: 31/12/2023. 

Επιλεχθείσες συναρτήσεις μετατροπής: 

Η x χ 
xN  

58 4.500 

59 3.600 

60 3.200 

64 2.500 

65 1.800 

66 1.200 

Τότε η ζημία για το 2023 λόγω της πρόωρης συνταξιοδότησης είναι 

Α. Μικρότερη του €150 

Β. Μεταξύ €150 και €200 

Γ. Μεταξύ €200 και €250 

Δ. Μεταξύ €250 και €300 

E. Μεγαλύτερη του €300 

  



 

ΕΝΤΥΠΟ 

ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
F3W2.PR09 

 

14 
 

15οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος EntryAgeNormal (LevelPercent) χωρίς επικουρικές 

παροχές, με κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 έτη. Τα δεδομένα για έναν συμμετέχοντα του 

πλάνου είναι: ημερομηνία γέννησης 1/1/1963, ημερομηνία πρόσληψης 1/1/2003 και την 1/1/2023 είναι 

εν ενεργεία. Αν η προβλεπόμενη ετήσια συνταξιοδοτική παροχή είναι  65B , τότε θεωρούμε τις 

παρακάτω εκφράσεις για την αναλογιστική υποχρέωση την 1/1/2023: 

 

Ι. 60 60 40:20

sAL NC s=   

 

ΙΙ. 60 40 40:20

sAL NC s=   

 

ΙΙΙ. (12) 65 40 60
60 65 65

60 40 65

s s

s s

D N N
AL B a

D N N

 −
=    

− 
 

 

IV. (12) 65 40 65
60 65 65

60 40 60

s s

s s

D N N
AL B a

D N N

 −
=    

− 
 

 

Ποιες από τις παραπάνω εκφράσεις είναι σωστές? 

Α. Ι και V μόνο 

Β. Ι και ΙΙΙ μόνο 

Γ.   ΙΙ και ΙΙΙ μόνο  

Δ.   ΙΙ και ΙV 

Ε.   Η σωστή απάντηση δεν δίνεται από τις Α, B, Γ ή Δ 
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16οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο, με ημερομηνία έναρξης την 1/1/2022, εφαρμόζεται η 

IndividualLevel Premium μέθοδος. Η συνταξιοδοτική παροχή είναι το 50% του τελικού 

μισθού. Αναλογιστικές υποθέσεις: ετήσιο επιτόκιο 8%, ο μισθός δεν αυξάνεται, η κανονική 

ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 και δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικά απαυξήματα. Η τιμή της 

ράντας 
(12)

65a =8,33. 

Τα δεδομένα για έναν ενεργό εργαζόμενο στις 31/12/2022, είναι τα εξής: ημερομηνία γέννησης 

1/1/1968,ημερομηνία εισόδου στο πλάνο 1/1/2013, μισθοδοσία του 2022: €36.000, η 

μισθοδοσία του 2023 άλλαξε σε: €30.000.  

Τότε το κανονικό κόστος για το 2023στις31/12/2023 είναι: 

A. Μικρότερο του €7.400 

Β    Μεταξύ €7.400 και €7.800 

Γ.   Μεταξύ €7.800 και €8.200 

Δ.   Μεταξύ €8.200 και €8.600 

Ε.   Μεγαλύτερο του €8.600 

17ο Θέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο, με ημερομηνία έναρξης την 1/1/2013, εφαρμόζεται η 

IndividualLevel Premium μέθοδος, με κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 και μοναδιαίο 

προσυνταξιοδοτικό απαύξημα την θνησιμότητα.  

Συνταξιοδοτικέςπαροχές:  

Ημερομηνία ισχύος 1/1/2013:  €100 το μήνα 

Ημερομηνία ισχύος 1/1/2023:  €150 το μήνα 

Τα δεδομένα για έναν ενεργό εργαζόμενο είναι τα εξής: ημερομηνία γέννησης 

1/1/1978,ημερομηνία πρόσληψης 1/1/2013.Επιλεχθείσες συναρτήσεις μετατροπής: 

Η x χ 
xD  xN  

35 921 12.791 

45 460 5.909 

65 99 904 

Το κανονικό κόστος την 1/1/2023σύμφωνα με την Individual Level Premium μέθοδο είναι €Κ. 

Το κανονικό κόστος την 1/1/2023σύμφωνα με την Entry Age Normal μέθοδο είναι €L. 

Τότε η διαφορά €Κ μείον €L είναι: 

A. Μικρότερη του €62 

B. Μεταξύ €62 και €66 

Γ.   Μεταξύ €66 και €70 

Δ.   Μεταξύ €70 και €74 

Ε.   Μεγαλύτερη του €74 
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18ο Θέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο το ετήσιο επιτόκιο είναι 2% με τα παρακάτω δεδομένα: 

 1/1/2022 1/1/2023 

Κανονικό κόστος την 1/1 27.000  

Αναλογιστική παρούσα αξία μελλοντικών παροχών  520.000 580.000 

Αναλογιστική υποχρέωση 421.000 477.000 

Αναλογιστική αξία περιουσίας 275.000 316.000 

 

Οι εισφορές για το 2022είναι: 35.000 πληρωτέα την 1/7/2022 και δεν υπάρχουν παροχές για το 2022. 

Τότε το αναλογιστικό κέρδος ή ζημίαστην αναλογιστική υποχρέωση για το 2022 είναι 

Α. Μικρότερο/η του 12.000 

Β. Μεταξύ 12.000 και 14.500 

Γ.   Μεταξύ 14.500 και 16.000 

Δ.  Μεταξύ 16.000 και 19.500 

Ε.   Μεγαλύτερο/η του 19.500 

19οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνοεφαρμόζεται η μέθοδος FrozenInitialLiability (EntryAgeNormal). 

Αναλογιστικές υποθέσεις: ετήσιο επιτόκιο 3%, δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικά απαυξήματα, 

ηλικία συνταξιοδότησης τα 65, ακάλυπτη αναλογιστική υποχρέωση την 1/1/2023: €15.000, 

αξία περιουσιακών στοιχείων την 1/1/2023:  €190.000.  

Δεδομένα την 1/1/2023 για όλους τους συμμετέχοντες: 

 Γεωργίου Παπαδόπουλος Βασιλείου 

Ηλικία x 40 50 65 

Ετήσιαπροβαλλόμενη 

συνταξιοδοτική παροχή 

€25.000 €25.000 €25.000 

κατάσταση την 1/1/2023 Ενεργός Ενεργός Συνταξιούχος 

Η εισφορά για το 2023 είναι ίση με το κανονικό κόστος για το 2023 την 1/1/2023, συν μια 

10ετής απόσβεση (amortization) ως προς την ακάλυπτη υποχρέωση της 1/1/2023. Η τιμή της 

ράντας 
(12)

65a =8,7. Η εισφορά για το 2023, την 1/1/2023, είναι 

 

Α. Μικρότερη του €11.000 

Β. Μεταξύ €11.000 και €13.000 

Γ.   Μεταξύ €13.000 και €15.000 

Δ.   Μεταξύ €15.000 και €18.000 

Ε.   Μεγαλύτερη του €18.000 
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20οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο το ετήσιο επιτόκιο είναι 3% με τα παρακάτω δεδομένα: 

 1/1/2022 1/1/2023 

Κανονικό κόστος την 1/1 34.000  

Αναλογιστική παρούσα αξία μελλοντικών παροχών  580.000 640.000 

Αναλογιστική υποχρέωση 435.000 495.000 

Αναλογιστική αξία περιουσίας 300.000 365.000 

   

Οι εισφορές για το 2022 είναι: 42.000 πληρωτέα την 31/12/2022 και δεν υπάρχουν παροχές για 

το 2022. Τότε το αναλογιστικό κέρδος ή ζημία  στην αναλογιστική υποχρέωση είναι 

Α. Μικρότερο/η του 10.000 

Β. Μεταξύ 10.000 και 10.500 

Γ.    Μεταξύ 10.500 και 11.000 

Δ.   Μεταξύ 11.000 και 11.500 

Ε.   Μεγαλύτερο/η του 11.500 

21οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η Entry Age Normal(Level Dollar) μέθοδος, με 

κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 και με κανονική ή αναβαλλόμενη συνταξιοδοτική 

παροχή: €100 το μήνα. Το μόνο προσυνταξιοδοτικό απαύξημα είναι η θνησιμότητα και το 

κανονικό κόστος για έναν ενεργό συμμετέχοντα είναι €800. 

Επιλεγμένες αναλογιστικές συναρτήσεις: 

Ηλικία x 
xD  

(12)

xN  

65 100 1.200 

66 95 1.103 

Αν η ηλικία συνταξιοδότησης αλλάξει στην ηλικία των 66 τότε το νέο κανονικό κόστος για τον 

ενεργό συμμετέχοντα είναι: 

Α. Μικρότερο του €700 

Β. Μεταξύ €700 και €710 

Γ.   Μεταξύ €710 και €720 

Δ.   Μεταξύ €720 και €730 

Ε.   Μεγαλύτερο του €730 
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22οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος ηλικίας εισόδου (EntryAgeNormal - 

LevelPercent), με κανονική συνταξιοδοτική παροχή το 25% του τελικού μισθού πριν την 

συνταξιοδότηση, με κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 έτη, επιτόκιο 6%, αύξηση μισθών 

3% ανά έτος και δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικά απαυξήματα. 

Δεδομένα για ένα συμμετέχοντα: ημερομηνία γέννησης: 1/1/1973, ημερομηνία πρόσληψης: 

1/1/2006 και η παρούσα αξία των μελλοντικών συνταξιοδοτικών παροχών την 1/1/2023 είναι 

€110.000. 

Τότε η αναλογιστική υποχρέωση την 1/1/2023 είναι 

 

Α. Μικρότερη του €65.000 

 

Β. Μεταξύ €65.000 και €75.000 

 

Γ.   Μεταξύ €75.000 και €85.000 

Δ.   Μεταξύ €85.000 και €95.000 

Ε.   Μεγαλύτερη του €95.000 

 

23οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο, με ημερομηνία εφαρμογής την 1/1/2022 οι  συνταξιοδοτικές παροχές 

είναι το 30% του τελικού ετήσιου μισθού  και δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικά απαυξήματα. 

Το ετήσιο αναλογιστικό επιτόκιο είναι 7%,με κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 έτη,και 

δίνεται ότι
(12)

65 9,5 = . 

Δεδομένα για ένα συμμετέχοντα: ημερομηνία γέννησης: 1/1/1972, ημερομηνία πρόσληψης: 

1/1/2017, μισθοδοσία την 1/1/2022: €50.000 και μισθοδοσία την 1/1/2023: €60.000. 

Τότε η απόλυτη τιμή της διαφοράς στο κανονικό κόστος, την 1/1/2023, σύμφωνα με την μέθοδο 

ηλικίας εισόδου (Entry Age Normal) και την Individual Level  Premium μέθοδο είναι: 

 

Α. Μικρότερη του €2.000 

Β. Μεταξύ €2.000 και €2.500 

Γ. Μεταξύ €2.500 και €3.000 

Δ. Μεταξύ €3.000 και €3.500 

E. Μεγαλύτερη του €3.500 
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24οΘέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο, με ημερομηνία έναρξης την 1/1/2018, εφαρμόζεται η Individual   

Level Premium μέθοδος. Η συνταξιοδοτική παροχή είναι το 2% του τελευταίου μισθού πριν 

την συνταξιοδότηση για κάθε έτος υπηρεσίας.  

Αναλογιστικές υποθέσεις: ετήσιο επιτόκιο 7%, ο μισθός δεν αυξάνεται, δεν υπάρχουν 

προσυνταξιοδοτικά απαυξήματα και η κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65. 

Τα δεδομένα για έναν ενεργό εργαζόμενο είναι τα εξής: ημερομηνία γέννησης 1/1/1993, 

ημερομηνία πρόσληψης 1/1/2018 και την 1/1/2023 είναι ενεργός. 

Μηνιαία μισθοδοσία: 

2018: €3.500,  

2019: €3.500   

2020: €3.500  

2021: €4.000   

2022: €4.000   

2023: €4.000. 

Δίνεται ότι
(12)

65 9,345 = . 

Τότε, η αναλογιστική υποχρέωση 1/1/2023 είναι: 

 

A. Μικρότερο του €9.600 

B. Μεταξύ €9.600 και €9.800 

Γ.   Μεταξύ €9.800 και €10.000 

Δ.   Μεταξύ €10.000 και €10.200 

Ε.   Μεγαλύτερο του €10.200 

 

 


